

ACCIO SINDICAL



Òrgan de la Federació Local de Sindicats i portantveu de la Comarca Alt Camp C. N. T.

Any III

PREUS DE SUSCRIPCIÓ:
Paquets des de 5 exemplars, a 25 cts. exemplar.
Número solt, 30 cts. Trimestre, 350 pessetes

Valls, Dijous 14 de Juliol de 1938

REDACCIÓ I ADMINISTRACIÓ:
Carrer de B. Durruti, 44

Número 93

Guanyarem, com ja ho reconeixen els mateixos feixistes; però no per cap altra força que la de la nostra combativitat, la nostra perseverància i la nostra raó. De tot el demés que se'n pugui desprendre, en seran aquestes qualitats nostres l'eix indiscutible.

Cal acabar amb el terbolisme

Cal reconèixer que plana encara damunt del món, pel que fa referència a la democràcia, una visió tèrbola de les coses que ve ocasionant molts de perjudicis als interessos i als ideals d'humanitat.

I tantmateix fóra ja hora que s'acabés d'una vegada una tan falsa manera de veure i una tan greu forma de procedir.

Només encarant-nos heroicament amb la realitat, només enfrontant-la en tota llur cruïssa, podrem sortir d'una vegada, no solament amb dignitat sinó amb victòria del lloc perillós on ens hem deixat dur.

Fins a tal punt ho és de perillós, i són de tanta envergadura les amenaces que per tot es veuen brollar contra els més estimables dels interessos i dels ideals, que cada vegada sembla més incomprensible, i ho és certament, que hagi estat possible el suïcida i fins a totes llums immoral procedir de les multituds verament democràtiques, verament lliberals i verament sensibles.

Es un fet, però. I un fet prou evident i prou voluminós per a que tothom l'hagi pogut veure i per a que tothom se'n senti preyonament preocupat.

Es clar que sembla que pel sol fet de com els homes de bona fe comprenen la naturalesa de la democràcia, de la llibertat, de la dignitat humana, havia d'haver estat la conducta del homes i dels pobles partidaris d'aquells postulats capitalissims molt diferent de la que ha estat, tota vegada que la lògica pura i recta ens mena per la força a la veritat, a la grandesa en el sentiment, en la voluntat i sobretot en l'obra; però malgrat la força considerable, indestructible i irresistible de l'esmentada lògica, hem hagut de veure com el terbolisme ha vingut constituint la norma de conducta regular en el camp que per la naturalesa de les coses, en no ésser totalitari cal que es reconegui tal com és, essencialment, fonamentalment, inexorablement antitotalitari.

Han estat, per contra, els totalitaris els que han tingut al menys el mèrit de dir les coses pel seu nom, entre cinisme i hipocressia gairebé sempre, però d'una manera que no ha deixat lloc a cap mena de dubte per a tot aquell que hi hagi sabut veure, llegir o escoltar sense prejudicis, sense pretendre veure ires potes només, a la bèstia que en té quatre.

I és així. No vulguem seguir enganyant-nos dient-li pau al que és un estat de guerra no latent únicament sinó ja en plena realitat,

Les coses són tal com els feixismes les anomenen i les presenten amb els seus fets principalment i cal acceptar-les tal com són. Tots els esforços que vagin adreçats a voler privar que els nostres ulls i els nostres cervells capesin plenament plenament la veritat seran endebedes i, pel cap baix, arma sens dubte perillosa, que pot menar-nos sense pensar-ho al suïcida.

Aclarim amb energia els nostres mèis. Procurem capir la història dels nostres dies tal com és i no tremolar davant la terrible necessitat de resoldre les greus qüestions que veiem plantejades al davant nostre amb procediments estrictes i radicals.

De bon antuvi ja serà un gran aventatge d'ordre moral per a nosaltres d'haver sabut reivindicar com a propi nostre el camí de la veritat, de la rectitud, de la grandesa i de l'heroisme; però és que, més a més, aquest camí serà el que d'una manera almenys més neta, plena i ràpida ens menarà a la victòria, la de la pau tan cobejada.

Rectitud i senzillesa

Ha estat precisa una actitud enèrgica de l'actual Cap del Govern de la República i Ministre de Defensa, Doctor Negrín, amb motiu de determinats fets, per tal de posar en clar als ulls de tothom aquella realitat a què al·ludim fa pocs dies i que tanta de gent sembla esforçar-se a voler oblidar: que no és possible ni permetriem els antifeixistes vertaders poder tornar a la vella política, a les vergonyes governamentals de temps passats.

Es necessari que es convenci tothom que hi ha una distància inexorable, un abim obert d'impossible salvar entre la política d'algun dia i la que determina el nostre temps i no solament en relació a les presents circumstàncies referent a Espanya, sinó, precisament, de cara a l'esdevenidor.

I és natural que aquesta distància, la separació entre la política oligàrquica i viciosa d'algun dia i l'alliberadora dels nostres, per tal com és fonamental, hem de veure-la i observar-la sobretot en la forma, en l'apariència, en la seva manera de desenvolupar-se cada dia.

I és indiscutible que entre les essències de la nova política cal tenir presents principalment la rectitud i la senzillesa.

Aquestes dues condicions es complementen potser per tal com també es complementaven la trajectòria torta i l'ampulositat en l'apariència de la política caducada.

Conducta recta abans que tot. Però més a més, no n'hi ha prou amb què així sigui. Es necessari no enterbolir de cap manera la visió d'aquesta rectitud. Cal envoltar la realitat del procedir de formes netes, senzillíssimes, transparents, a través de les quals hi puguin veure tots els ulls, fins el que més víctimes siguin de les tenyines, la veritat.

I són dos mèrits els assolits d'aquesta manera. Damunt que així és com més pot observar-se en la seva vertadera grandesa la recta conducta, s'evita el perill de les temptacions que potser la podrien arribar a tòrcer, i l'existència de possibles paràssits de la rectitud d'altri, que fóra una vertadera tortuositat.

Solidaritat universal racionalista

Es inegable que existeixen entre els feixistes extesos pel món llaçades més o menys estretes que els confonen en una ferma organització internacional. Abastament hom ha vingut parlant d'aquest lligam, d'aquesta manera més o menys coordinada de manifestar-se com formant un sol cos els diversos règims antidemocràtics, antivitalistes i antihumans que han assolit establir-se en alguns països. I no cal dir, com, repetim, es indubtable que aquestes constatacions responen al cert.

Però és precis que no oblidem uns altres lligams, unes altres llaçades més autèntiques, més fermes, més formoses i més estretes que les que feixen els esperits tirànics i antihumans de tot el món. Ens referim a les llaçades, als lligams que fan concloure en una abraçada generosa, infinita i esplèndida a tots els homes que es manifesten solidaris davant la vida de la nostra espècie, de les idees de llibertat, amor i justícia, dels sentiments i la dignitat.

Però no es tracta precisament de diferències materials, de dimensions superficials ni de volum, tot i essent aquests tan extraordinaris si els comparem amb als dels que serveixen de nexa als feixistes. Volem referir-nos sobretot a la naturalesa espiritual, a les seves essències imponderables. Es des d'aquest punt d'albir com es pot veure l'enorme transcendència de les nostres llaçades, de la nostra gesta de solidaritat. Com es pot comprendre la gran distància, l'enorme diferència, fonamental i essencialíssima entre la manera d'associar-se els totalitaris i nosaltres.

Precisament en aquest aspecte és en el que ens manifestem els racionalistes, els partidaris de la humanitat i les seves autèntiques essències talment com correspon a la nostra naturalesa i a la dels nostres principis, de cara a la llum, amb la paraula. l'alenada i l'esguard obert vers l'infinit, vers la grandesa, vers la immensitat.

Tot el que en les formes de relació feixista hi ha terbolisme, d'amagatotes, de tenèbrositat i de tetrics auguris, hi ha de lluminositat, de dignitat i de cares promeses de pau verdadera, de benestar, de germanor i de felicitat en les cada vegada més corprenedores i més universals manifestacions de solidaritat antifeixista, racionalista, d'esforç en defensa de l'existència, dels sentiments i de la bonesa.

I és aquesta naturalesa clara, dolça i humana dels nostres actes, de les nostres idees i de totes les formes de manifestar-los que sovint fem, el que els Hitlers i Mussolinis saben de sobres que no podria existir mai sota els seus designis entre les masses. I és això el que més els enutja, els que més els pesa i els desespera. Què més voldrien que poder veure manifestar-se en honor a ells a tots els pobles en una abraçada de solidaritat de la mateixa manera que es manifesta precisament per aclamar com a germans i com a protegits a totes les víctimes de tots els feixismes.

Quina distància de les bufonades, més o menys teatrals en honor d'un Hitler o del mateix Franco preparades dictatorialment en el recinte estricte d'una part d'Itàlia materialment presa per la policia, i aquestes magnífiques manifestacions pures i espontànies de solidaritat que brollen per tot, com jardins formosos d'humanitat inevitables, de la naturalesa, de les essències de la democràcia, del sentiment, de la llibertat i de la dignitat!

Indiscutiblement la vida és nostra per tal com ho és la raó, la lluminositat i fins la història.

PLANA CULTURAL D'ACCIO SINDICAL

DE ESPAÑA AL PACIFICO, PASANDO POR EL POLO

El conflicto de las materias primas

por RENE LAVIGNE

I

El árido problema de la repartición de las materias primas se ha transformado en la actualidad en una obsesión para los lectores de los diarios.

Ya se trate del viaje de un ministro inglés a Berlín o de las peripecias de las guerras de España, China o Abisiná, encontramos en cada información expresiones tales como «colonias», «materias primas», «explotación de las riquezas naturales», etc. El problema del aprovisionamiento de las naciones domina hoy a los demás y las relega decididamente a segundo plano.

Valor de las colonias

No es solamente el deseo de ofrecer a sus poblaciones un poco más de bienestar, sino también y sobre todo imperiosas consideraciones militares son las que dictan a los países «proletarios» sus campañas contra los países que nadan en la abundancia y que retienen las riquezas mundiales.

Sin embargo, notemos un hecho de importancia capital: los productos provenientes de las colonias, tan ardientemente deseadas hoy por los pueblos pobres en materias primas, abastecen apenas el tres por ciento de las necesidades del consumo mundial.

Puesto que Alemania sobre todo, está tan empeñada en ese problema, no podemos omitir en estas líneas el examen de sus reivindicaciones.

Numerosos economistas han demostrado que aun cuando Alemania recuperara sus antiguas colonias, permanecería tributaria del extranjero para sus importaciones. A esto Berlín responde que sus antiguas posesiones coloniales podrían asegurarle una octava parte

de las materias que necesita importar actualmente, pudiendo realizar de este modo una economía anual de 4.000 millones de marcos.

Las restricciones en el III Reich.

¿Esta economía podría permitir a Alemania bastarse a sí misma, en lo que concierne a las materias primas de guerra; así como para los productos alimenticios?

Ciertamente, no. Para independizarse del extranjero, solamente en el dominio de la alimentación. Alemania debería aumentar más del 50 por ciento la superficie de sus tierras cultivadas. Para las otras materias primas, la situación es todavía peor. De este modo, desde hace dos años, se realiza en el Reich una propaganda desenfrenada para aumentar el número de lanarés, para producir lana en cantidad suficiente para cubrir las necesidades de la industria textil. Después de grandes esfuerzos, solamente un nueve por ciento del consumo es suministrado por la producción local.

Una literatura económica.

Este fracaso, después de tantos otros anteriores, no ha desanima-

do a los partidarios del principio autárquico. Las vidrieras de las librerías alemanas están llenas de obras económicas pseudo-científicas exhortando a la población alemana y en particular a las dueñas de casa, a evitar el más mínimo derroche, a fin de permitir a la mayor brevedad al Reich «librarse del Extranjero».

Es indispensable aumentar, pretende uno de esos tratados, el consumo de esta categoría de productos: papas, azúcar de remolacha, leche desnatada, sémolas y legumbres. Esto permitiría disminuir en proporción, el consumo de una segunda categoría de productos: el pan, la carne de cerdo, caza, aves de corral, huevos, arroz, cacao, frutas, la leche con crema y la miel. Finalmente, en lo que concierne a una tercera categoría, en la cual se incluyen la carne de vaca y ternera, la manteca, la grasa animal, el tocino, el queso y los aceites vegetales, su consumo debe ser reducido al más estricto mínimo.

En una obra similar, se encuentra una larga enumeración de restos susceptibles de rendir servicios a la economía nacional y que el pueblo alemán está en la obligación de entregar a los empleados de la «*folkswohlfahrt*», o a los representantes de los productores de materias brutas, y a los miembros

de las juventudes hideristas. Son especialmente solicitados los restos de las comidas, tales como la grasa, huevos y todas las cáscaras, particularmente de las papas, objetos y ropas usadas, papeles, metales, botellas, trapos y finalmente todos los restos de objetos de metal, papel de estaño, hojas de estaño de embañaje, tubos de cinc, etc.

Evidentemente, si a consecuencia de estas economías, el Tercer Reich ha podido reservar una cierta suma de divisas para su rearme, el problema de aprovisionamiento de materias primas no está aún resuelto. Pero como las restricciones no bastan, Alemania, así como Japón e Italia, prosiguen afebrados sus esfuerzos para asegurarse el control de ciertas fuentes estratégicas de materias primas.

La guerra española ha sido calificada a justo título «guerra de materias primas». En los entretelones de la guerra en España, Italia y Alemania por una parte e Inglaterra por otra, están libradas a una furiosa competencia.

España es un gran productor de materias primas de gran importancia. Asturias y Vizcaya proveen hierro, la región de Huelva es la más rica de Europa en cobre, las minas de Peñarroya le dan el plomo, y Almadén, mercurio. El país, posee, por otra parte, importantes

yacimientos de carbón, de estaño, plata, tungsteno, piritas, etc.

Desde el año 1934, cuando las dictaduras europeas se empeñaron en la vía del rearme, una sociedad italo-alemana fué fundada, en vista de la explotación de las riquezas del pueblo español, con la participación de algunos trusts tales como, la I. G. Farben, Krupp y Siemens, y del lado italiano, de la Federación de Industriales de Italia. La dirección de esta sociedad fué confiada a un ingeniero ruso blanco, M. George Dubnikov, quien fué a instalarse a Barcelona, debiendo abandonar esta ciudad dos meses más tarde, después de la victoria electoral del Frente Popular.

En cuanto a la explotación de las minas del Riff, cuya riqueza es conocida, el general Franco acordó el monopolio desde el comienzo de la guerra civil a una sociedad que tiene su sede en Sevilla, la Hisma-Limitada, Carranza y Bernhardt. Berlín logró también obtener una concesión para el hierro de Vigo, que no abona en divisas, pues el precio de sus materias primas está automáticamente deducido de la deuda contraída por Franco.

En conocimiento de estos hechos, se comprende que el envío de representantes ingleses a Salamanca no tenía otra finalidad que la de velar por los intereses de la Gran Bretaña en España, sobre todo por sus derechos de explotación de los yacimientos de piritas existentes en la misma, intereses y derechos seriamente amenazados por los intervencionistas totalitarios en la guerra española.

LOS GRANDES PÓSTULADOS

La Justicia, suprema aspiración humana

Los espíritus más selectos de al Humanidad luchan por la Justicia. No sólo del pan vive el hombre. El pan es necesario para la nutrición física del hombre, pero la Justicia es la satisfacción y el consuelo del alma. Con poco pan se puede vivir; sin Justicia, no. La Justicia aplicada rectamente, facilita al individuo diversos caminos por donde transitar para alcanzar el alimento material. La Justicia es, además, el ideal eterno, la suprema aspiración de la Humanidad doliente.

Para ser hombre justo es indispensable ser liberal, generoso, desapasionado, objetivo.

¿Y qué es la justicia? ¿Cuál es su fisonomía?, preguntará el lector. Existen infinidad de definiciones abstractas de la Justicia. Dar a cada uno lo suyo, es una de ellas. ¡Dar a cada uno lo suyo! Dificil problema. Nosotros diríamos, mejor, respetar a cada uno lo suyo. ¿Y qué es lo que hay más fundamental para el individuo? Su derecho natural. Lo que la Naturaleza da a cada uno, es si se quiere lo primario, pero a nuestro juicio lo inalienable. El individuo, por el solo hecho de nacer, tiene derecho a vivir y a pensar. Este derecho ha de serle respetado y garantizado por todos. La garan-

tía del derecho de uno, es básica para el derecho de los demás. El que quiera ver respetado su derecho, tiene que empezar por aprender a respetar el de los demás. Y el individuo ¿tiene derecho a ser absolutamente libre? La libertad individual no puede alcanzar derechos absolutos indiscutibles. El individuo no puede vivir solo, aislado de los demás. Nadie, por muy bien que le haya dotado la Naturaleza, puede prescindir del resto de la humanidad para vivir. Nadie se basta a sí mismo. Todos nos necesitamos mutuamente. Todos necesitamos, no de la caridad —la caridad es la negación de la justicia—, si no de la colaboración de los vecinos. Ni los individuos ni las colectividades humanas pueden vivir aislados del resto de la Humanidad. Luego es necesario establecer normas de convivencia social, que sin limitar los derechos del individuo posibiliten su desarrollo normal. Hay quien cree que la colectividad que im-

pone normas disciplinarias al individuo, limita su libertad. Esto les ocurre a quienes confunden la ambición con el derecho. Si el régimen burgués es injusto y arbitrario es porque no ha sabido organizar la sociedad humana en condiciones de equilibrio económico y social que sean una garantía para el derecho de todos los hombres. Al contrario, por un mal entendido derecho de libertad individual, consiente que los ambiciosos de riquezas materiales y de poder desarrollen excesivamente su personalidad a cuenta del resto de los ciudadanos. Por eso lo combatimos, porque hace demasiado libres a unos, los menos, y esclavos a todos los demás. En un régimen de libertad racional pertenece a cada uno lo que es obra de su propio esfuerzo. Le pertenece lo que crea con su trabajo material o intelectual, se nos podrá contestar. Pero la Naturaleza produce individuos superdotados, de facultades excepcionales,

genios del arte, de las ciencias, y el valor de sus obras es excepcional y los coloca en una situación de privilegio, respecto a los demás hombres. Es verdad. Mucho hizo el hombre en el dominio de la Naturaleza, sometiéndola a sus conveniencias, pero no ha podido limitar su poder creador. Y produce hombres geniales, verdaderos privilegiados. Pero estos hombres tienen el deber de ser más generosos que nadie, y adjudicar al interés de la sociedad y de las necesidades humanas el exceso de su gloriosa personalidad. De aquí la necesidad de que hasta los genios necesiten de una educación social, que sin disminuir su jerarquía personal, adapten su vida y sus conveniencias particulares, a las necesidades de la convivencia social. Problema difícil pero no insoluble. La sociedad, recibiendo de esos hombres excepcionales los beneficios de su genio creador, tiene muchos medios de compensarlos si sabe administrar

y discernir bien la Justicia.

El único ideal que aspira y tiene admirables condiciones de crear una sociedad de este tipo es el Socialismo. De crear, no de imponer. El verbo imponer propende al despotismo. Y en un régimen de Justicia estricta el despotismo es planta exótica. Imponer, significa un régimen de fuerza, de violencia, de secta que es siempre negativo y contrario al sentimiento de la Justicia. El ideal de la Justicia es de una amplitud de horizontes que es incapaz de concebir y comprender el hombre sectario. El sectarismo es una planta maldita, que causa estragos inmensos a la sociedad humana. Si el sectarismo arraiga en una colectividad política es mucho más pernicioso aun. La religión católica perdió todo su valor humano por haberse convertido en una secta estrecha, negativa para la convivencia social. El sectarismo es un sentimiento primario de retroceso político y social. El sectarismo político, aprovechando la delicadeza espiritual de los demás, que los hace ser tolerantes, puede imponerse, momentáneamente, pero está condenado al fracaso, y su obra será negativa para el progreso de la Humanidad. Los espíritus inteligentes huyen del sectarismo.

(De «El Diluvio» de Barcelona)

Los campesinos de nuestra comarca En plena recolección de los cereales

Desde primeros de Junio, los agricultores de nuestra comarca, como los de toda Cataluña en general, se hallan febrilmente consagrados a la recolección de la cosecha de cereales, después de haber empezado por la de algunas legumbres.

Las lluvias persistentes de Abril y Mayo fueron la causa de que la cosecha en el presente año haya superado en mucho a la del año pasado.

En nuestra comarca, a pesar de la falta casi absoluta de abonos artificiales en muchas localidades, y de corresponder en su casi totalidad a zonas de secano, la cosecha de cereales está resultando generalmente buena, y en algunas localidades excelente.

No cabe decir que los campesinos, poniendo todo su afán en suplir en lo posible la falta de brazos por las exigencias de la guerra, se multiplican para atender a las faenas de recolección, contribuyendo las mujeres con voluntad y aportación insuperables.

Desde pronto, son las colectividad de trabajo agrícola las

que dan la nota predominante en esta hora de esfuerzo y de contribución a la causa del pueblo por medio del trabajo en una tan importante labor social como es la recolección de la cosecha. A estas horas, aún la siega no terminada en todas partes, ya los trillos o las máquinas trilladoras están resolviendo definitivamente la cosecha de avena y cebada en primer término y que, en general, resulta proporcionalmente algo mejor que la del trigo.

Es indudable que la desorientación predominante en la cuestión de abastos ensombrece un tanto el estado de ánimo de nuestros campesinos, pero puede también observarse con absoluta claridad que si por encima de arbitrariedades y de desplantes más o menos oficiales, se impone desde las altas esferas de los organismos gobernantes un recto criterio en el control y aprovechamiento distributivo de los productos del campo, la cuestión por lo que se refiere a las relaciones entre los productores y los consumidores a través del control del Estado puede ser resuelta normalmente y con muy relativa facilidad.

minar su amena conferencia sin referirse a los colores, a las formas y significado de los más usados emblemas, banderas e insignias de nuestro tiempo, no olvidando, naturalmente las características de nuestros escudos, banderas, etc. nacionales, comprendiendo entre ellos a los específicos de los principales y más caracterizados movimientos integrantes del antifascismo y como consecuencia de la República española: la torre mural, el león simbólico, etc., etc., nacionales republicanos, la hoz y el martillo de los comunistas, el roji-negro en diagonal de los anarquistas...

Por añadidura, tuvo el acierto de ilustrar con dibujos en la pizarra su disertación por lo que la aportación cultural del compañero Martínez resultó mucho más sugestiva, mucho más comprensible y mucho más perfecta.

Oficina de Relaciones y Solidaridad

Para nuestros compañeros movilizados

Por iniciativa de algunos compañeros y compañeras de esta localidad y, desde pronto, en relación con nuestras organizaciones de Valls y Comarca, hemos establecido una «Oficina de Relaciones y Solidaridad» puestos los ojos en nuestros compañeros movilizados, y con el propósito de responder a los siguientes fines:

1.º Ser un nexo de relación permanente con referencia a todos los anhelos y necesidades de información, tramitación y comunidad que puedan sentir nuestros compañeros movilizados entre sí y con los familiares, compañeros y organismos de la retaguardia.

2.º Laborar en la resolución de toda clase de asuntos que puedan plantearse en relación con nuestros combatientes.

3.º Desenvolvemos constantemente en una manifestación activa de solidaridad en todos los órdenes, pero especialmente en el ideológico, cultural y moral, para con los compañeros movilizados de todos los cuerpos y todos los frentes que con nosotros se relacionen.

Desde pronto, como principio, nos comprometemos a llevar a cabo un servicio regular de correspondencia con cuantos compañeros lo deseen y nos remitan su emplazamiento.

Ya lo saben, pues, nuestros compañeros en servicio activo militar. Tanto a los efectos de relación y correspondencia comunicativa como con respecto a cuantos trámites o referencias puedan interesarles, pueden dirigirse desde ahora a esta «Oficina de Relaciones y Solidaridad», calle Durruti, 44—Ateneo Libertario—Valls (Tarragona), con la seguridad de que pondremos por nuestra parte cuantos esfuerzos y cuanta voluntad sean necesarios para satisfacerles.

Valls 30 Junio de 1938.

A los Sindicatos y militantes libertarios de la comarca

Creada esta «Oficina de Relaciones y Solidaridad» y publicada reiteradamente la noticia de su establecimiento, además de haberlo ya comunicado mediante circular a cuantos compañeros movilizados cuya dirección nos es conocida, nos dirigimos ahora a los Sindicatos y militantes de la comarca para que colaboren con nosotros proporcionándonos cuantos medios de establecer correspondencia con los compañeros movilizados de sus respectivas localidades posean y a la vez hagan lo posible directamente para que llegue a conocimiento de cuantos combatientes estén con ellos en relación, nuestra iniciativa y la finalidad que perseguimos con nuestra alma.

De esta manera ésta será cada vez de mayor alcance y con ello habremos todos contribuido a laborar en pro de esa enorme necesidad y esa aspiración nobilísima que representa establecer una verdadera comprensión y solidaridad entre los frentes y la retaguardia.

¡COMPAÑERAS!

¿Dónde están nuestras mujeres?

¿Dónde están nuestras anheladas compañeras, nuestras mujeres idealizadas a las que hemos amado en la esperanza de tener-

las siempre a nuestro lado por los caminos del esfuerzo, de la lucha y del ideal?

¿Qué se ha hecho de vosotras, compañeras proletarias, trabajadoras, que os llamasteis un día revolucionarias, que no se os ve por parte alguna mientras nosotros, vuestros amantes compañeros, estamos casi todos combatiendo por la existencia, por la libertad, por el bienestar, por la felicidad de todo nuestro pueblo, pensando sobre todo en nuestros amados hijos y en nuestras idola-

tradas compañeras?

¿Es que no existe en nuestra lucha, en nuestro esfuerzo, en nuestro ideal y en nuestro sacrificio causa suficiente para arrancarnos a vuestra estupidez, a vuestra indiferencia o a vuestra esclavitud, movilizándonos para una gesta de presencia, de solidaridad, de abnegación, de liberación y de belleza?

¿Por qué no os atrevéis o no comprenderéis, oh, compañeras?

Imp. E. Castells. - Telf. 188. - VALLS

COL·LECTIVITAT TRANSPORTS MECANICS
C. N. T. A. I. T.
 S'assabenta al públic en general que s'atmeten encàrrecs diàriament per
Reus Tarragona
Lleida Barcelona
TRANSPORTS GENERALS
 Per encàrrecs dirigiu-vos a la Plaça de la Llibertat n.º 6, VALLS.

A TOTS ELS AGRICULTORS
LA COL·LECTIVITAT AGRICOLA DE VALLS,
fa avinent a totes les Col·lectivitats de la comarca i el públic en general, que pot servir tota classe de planté dels acreditats horts de
PANTANO I CARME
Per encàrrecs a les oficines de la mateixa, carrer F. Macià, 14, 1.er pis, telèfon, 55, Valls
La Comissió

TRANSPORTS COL·LECTIVITZATS
C. N. T. TRACCIO SANG A. I. T.
VALLS
Facturacions de tota classe, viatges locals i per carretera.
Despatx: { Passeig Pi i Margall. Telèfon 4
 Estació Ferrocarril. Telèfon 5
Els diumenges restarà obert el despatx de 12 a 1 del migdia

COOPERATIVA OBRERA DE FUSTERIA I EBENISTERIA
TALLER DE FUSTERIA MECANICA I EBENISTERIA
 Estudiis de projectes i pressupostos de tota mena d'obres en general.
ONSTRUCCIÓ DE CARROSSERES, TAÜTS I NEVERES
Despatx i Tallers:
General Comerma, 18 i 22 - Telèfon núm. 173
Venda al detall de mobles:
Bonaventura Durruti, 20 (abans Baldric)
VALLS

Ateneo Libertario

Historia y significado de los emblemas

Acerca de este tema versó la disertación que corrió a cargo del compañero M. Martínez y que tuvo lugar en nuestro Ateneo el viernes último ante numerosísima concurrencia.

El compañero conferenciante empezó por una clasificación de los emblemas según los diferentes regímenes políticos o formas de gobierno que se han sucedido a través de los siglos y en diversos lugares del Planeta.

Luego nos demostró su conocimiento del asunto, extendiéndose en descripciones, enumeración y nomenclatura de los emblemas, escudos, insignias, condecoraciones y banderas, tanto por sus formas, como por sus dibujos, como por sus colores, como por sus inscripciones, unos y otros más o menos simbólicos en el sentido ideográfico o precisamente desde el punto de vista del capricho, del gusto artístico, de la decoración y la belleza.

Nos detalló las primeras formas de expresión gráfica y emblemática desarrollados especialmente por pueblos guerreros en los balbucesos de su cultura, en los primeros albores de su conciencia, de su existencia de racionales, de rudimentaria civilización.

Y, desde pronto, no pudo ter-

ACCIO SINDICAT



VOCES DEL FRENTE

La Cosecha

Recuerdo la frase que un día estuvo de moda: «La cosecha es sagrada».

Y no es que en aquella ocasión esta afirmación respondiese verdaderamente a la realidad ni mucho menos. Las cosechas por aquel entonces no eran sagradas ni desde mucho menos. Fueron otros los motivos por los que fué lanzada tal consigna.

Fuè a raíz de una famosa huelga de campesinos andaluces en los primeros años de nuestra República abrioleña. De no terminarse dicha huelga, los terratenientes iban a perder una buena fuente de dinero y lo sentían, no porque los frutos que se perdiesen pudiesen suponer la falta de pan en muchos hogares indudablemente proletarios, sino el verse privados de una parte de las rentas que malgastaban generalmente en sus bacanales en Madrid o en el extranjero. De ahí la tontería o el sarcasmo de pretender considerar sagrada la cosecha en un plano social de tal naturaleza.

Però ¿qué de extraño tenía si la mentalidad de los terratenientes era compartida por tanta gente y sus intereses también sagrados según las leyes y todo lo demás entonces vigentes?

Procuraremos dar una idea de la mencionada mentalidad y del medio social en que se desenvolvía. Para dichos terratenientes y todos los supuestos definidores del sacratismo de sus cosechas, los asalariados campesinos no tenían razón ninguna de quejarse. El «amo» les había hecho muchos favores. Si trabajaban desde el alba al anochecer, más tenían que trabajar sus antepasados. Y si ahora cobraban tres pesetas por día, ¿no eran una fortuna comparadas con los dos reales que sus abuelos cobraban por toda soldada? ¿Existía lógica, podría existir nunca, en las ambiciones de aquellos trabajadores que querían sólo trabajar ocho horas y cobrar una peseta por hora? Y después de los préstamos hechos, dejando de lado lo de los intereses, a dichos trabajadores, y no pocas maneras más de ir acabándole de someter y de explotar en forma de mercedes, ¿no se desprendía que los campesinos eran unos desalmados desagradecidos frente a la angelicalidad de «sus» señores?

Por eso fué que los terratenientes se negaron rotundamente a acceder a las demandas de sus asalariados y apoyándose en el Estado, tras tomar todas las medidas en salvaguardia de las cosechas y para el mayor desamparo de los trabajadores y sus familias, les fué

mandados a éstos la guardia civil. Así era como esperaban, según costumbre, someterlos, seleccionarlos luego cuando no hubiesen tenido más remedio que capitular, vencidos por el hambre y la fuerza, y condenados a la muerte por ininación o a emigrar los más subversivos.

Mas he aquí que un día, los terratenientes, residenciados generalmente en Madrid, recibieron de sus mayordomos una carta escrita en estos o equivalentes términos:

«Dueño y señor:

Hoy, al levantarme, he debido presenciar lo que jamás hubiese creído. Fueron tomadas por nosotros todas las medidas que nos fueron ordenadas. Como de costumbre me disponía de madrugada a dar un vistazo a sus haciendas cuando he podido percatarme de las más grave de las afrentas inferidas a su digna casa y a sus intereses. Aquella ha sido bárbaramente apedreada por los criminales huelguistas y sus intereses han sido heridos escandalosamente. ¡Ah, señor! No serían bastante todos los castigos para lo que merecen esos malvados. Han ardidado miles y miles de cahices de trigo. Hanse llevado una cantidad enorme de tallegas de grano. Incluso el que según su recomendación teníamos preparado para los santos Padres de la Compañía de Jesús ha sido sacrilegamente robado.

La mala semilla ha sido sembrada y ha fructificado. Los pocos a quienes su magnanimidad de V. permitió que supiesen un poco de letra son los peores y arrastran a los demás. Si no se pone cura pronto, la anarquía aniquilará el campo. Los jóvenes sobre todo son arrastrados por esos hijos de Satanás venidos quien sabe de donde. Hemos procurado movili-

zar al cura, pero las mujeres le llaman «El Faldas» y carece de autoridad tanto divina como humana. Tal vez uno que fuese más viejo y sobre todo más «enérgico»... Nadie manda ni nadie obedece, señor. ¿Qué va a ser así de nosotros todos y sobre todo de su casa, de su familia, de sus haciendas, de sus intereses?

En espera de sus resoluciones, tanto este su humilde servidor como mi mujer y mis hijos quedamos de V. a sus órdenes, agradecidos y seguros servidores que besan sus manos

X. X.

Posiciones del Rosquillo - Córdoba.»

Un ambiente, una mentalidad, un proceder y una inevitable, no por dolorosa menos comprensible, consecuencia.

Y otro hecho, otra mentalidad, otro ambiente y otra consecuencia.

Fuè en la jornada del 16 de junio de 1938. La juventud en armas contra cuanto representa aquel otro mundo del despotismo y la injusticia antes expuesto, viendo que entre dos líneas de fuego había toneladas de trigo por recoger, aprovechando sus descansos como combatiente, voluntariamente se aprestó a la siega de la rica mies sin exigirle nada a nadie.

Y es que ahora si que puede verdaderamente decirse entre nosotros que las cosechas son sagradas. Y los jóvenes combatientes saben bien que nada importa, ni el sufrimiento ni las balas ante el alto significado de la recolección de las cosechas en estos instantes y en nuestro medio, ante una gesta cuya finalidad es tan elevada, justa y humana.

Y he aquí la respuesta que los soldados de nuestra División dieron a su jefe en la fecha mencionada ante los imperativos que descritos quedan.

UN SOLDADO VALLENSE
DE LA DIVISION 26

Quan voldran els antifeixistes espanyols autèntics, que tant venen preocupant-se de la unitat, assabentar-se que caminen per terreny fals i que totes les falles amb que ensopeguen són conseqüència d'una greu errada fonamental que cal esmenar si no volen desdir-se d'arribar a la fi de la nostra unitat tan cobejada?

IBERIA

Ara estem en guerra i no sentim altra veu que el ronc aspre dels explosius i de l'espasa.

Però tornarà la pau.

Els pobles renaixeran entre lamentables runes, però amb regust de pau merescuda.

Als avui durs camps de batalla, lliures ja d'enemics, lliures ja d'estrangers, hi tornaran els seus antics habitants, els greus camperols avui soldats, els homes de la terra que tan amargament la cuidaven i tan heroicament la defensaren.

Suspiraran les mares.

Les dolcíssimes estimades, vídues ja de la glòria, les dolgudes germanes afligides, els orfes del triomf inoloblidable, desfilaran humils i amb gravidesa. Feliços els que llavors podran tornar al treball.

Governaran les seves mans els terrenys acabats de reconquerir amb la seva sang, y, seus, poc a poc, els sembrats creixeran amorosos i distints. Aquí naixerà blat, allà ordi, produirà espessa, aquesta terra, la calenta civada, i en aquests altres ubacs on la fresca herba cobreix rensen esforç abundants prades, s'hi sentiran apropiarse els alés dels mansos anyells i dels poltres enjogassats.

Els remats de bestiar, poc a poc s'aniran multiplicani.

També calmosament, creixeran homes distints i més purs, que a la sombra d'un bosc, o en la seva feina, en son repós pausat, entre un lleuger ventijol que refrescarà els seus cansats polsos, bendiran als morts heroics d'aquesta guerra, damunt de les tombes dels quals floriran espléndides roselles, i hi cantarà la natura tota les remors pregones de la glòria.

¡Ai, temps de l'esdevenidor!

¡Ai, camps espanyols!

Els greus camperols castellans no calçaran per més de temps les avarques ni sentiran cenyida la seva cintura per les calentes faixes de meii, en profit d'altri.

La seva capficada soletat no permanecerà junt al foc dels llargs hiverns, sorruda, concentrada, enfosquida....

Altres seran els seus fins.

Seran seus els camps, i, amb ells, la crescuda collita.

Les neus de la serra i el silenci de llargs temporals, el pas malencònic de les grulles per cels color de plom, no serà per més de temps cruel missatge d'humitesa, de misèria, de dolor hivernenc.

¡Ai, temps que s'apropa!

¡Ai, camps alliberats!

La pàl·lida discòrdia no triomfarà més sobre vosaltres.

S'acabaran els plors.

I els morts de guerra succeiran, eternals, en els pobles, els homes de treball; la pausada perfecció que solament aconsegueix l'humil llibertat treballadora, reposarà en els homes convertint el seu afadigament en dolç repòs.

Altres seran les mans que podaran las vinyas andaluses: altres les que reculliran dels humils oliverars la sucosa collita.

Seran distints els homes que disfrutaran els apretats fruits de Galicia i els lacustres arrossos de Llevant.

Seran distints els ulls que esguardaran per camps de Castella, amb impaciència, la cigonya primaveral i exacta: la seva presència en aquelles terres simbolitza la blana congoixa de l'espiga, la seva dorada promesa.

Serà distint tot, però tot el mateix; el poble que treballa els seus camps, els mateixos camps, amb forçats bous renovats que seran els mateixos bous.

Les arades d'alsina dels mateixos desemboscats alcinars; i els pallers sobre les mateixes eres esventades.

La veu dels trists afligits, amb la mateixa congoixa, s'alçarà expressament amb cançons de crepuscle, tendre i suador, aixecarà la seva trista maravel·la d'un mateix amor dolgut fins a l'infinit, d'identíc dolor, però més alt, d'identíc sofrir, però més pregon.

Els obrers manuals de la terra aniran renovant-se perpetuament, com també perpetuament es renovan els camps i els remats de braus, com també perpetuament alena l'espai i eternament pur es manté.

ATENEU LIBERTARIO

CURSILLOS TEORICOS ABREVIADOS

Cada lunes: Aritmética y Geometría.

Cada martes: Geografía y Gramática.

Cada viernes: Disertaciones sobre temas libres.

VIERNES, 15 DE JULIO:

Lectura dramática comentada